



Х. Новости

ВТОРНИК,
15 АВГУСТА
1995 ГОДА
№ 89 (7654)

Издается
с 1 ноября 1931 г.

Орган Хайбуллинского
районного Совета и
администрации
Республики
Башкортостан

Они идут впереди

АКХ «Маканская»

Махибогода В. Л. — «Дон-1500», намолотил 6017 ц зерна.

Кулик В. В. — «Дон-1500», намолотил 5512 ц зерна.

Рудниченко А. П. — «ЖВН-10», скосил зерновые культуры на площади 818 га.

Давлетшин Н. Р. — «ЖВН-10», скосил зерновые на площади 763 га.

Атандулов А. Н. — «ЖВН-6», скосил зерновые на площади 627 га.

Салиев В. А. — КСК 100, накосил 10794 ц силосной массы.

Ашеркин В. М. — на автомашине «МАЗ-500» перевез с поля на ток 3935 ц зерна.

Ахтамов С. Б. — на автомашине «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 3068 ц зерна.

Куринев В. В. — водитель РО «Ремтехпредприятие» на автомашине КамАЗ перевез 9343 ц зерна.

Самохин В. Б. — водитель РО «Ремтехпредприятие» на автомашине КамАЗ перевез 8747 ц зерна.

Иващенко А. — водитель РО «Ремтехпредприятие» на автомашине КамАЗ перевез 5820 ц силосной массы.

Совхоз «Матраевский»

Трофимов Г. М. — «Дон-1500», намолотил 6831 ц зерна.

Мурзабаев А. Ф. — «Дон-1500», намолотил 6524 ц зерна.

Кусянов Г. Г. — «Дон-1500», намолотил 6029 ц зерна.

Сагитов Р. К. — «Дон-1500», намолотил 5965 ц зерна.

Пинягин В. В. — «КСС-2.6», накосил 15210 ц силосной массы.

Ткачук Ш. И. — «СК-5», скосил зерновые на площади 525 га.

Рамзов Н. Н. — на тракторе «ДТ-75» вспахал 101 га зяби.

Колхоз «Красный доброволец»

Абубакиров Я. Х. — «СК-5», намолотил 3221 ц зерна.

Абросов В. Н. — «СК-5», намолотил 2878 ц зерна.

Болотин Ю. А. — «СК-5», намолотил 2958 ц зерна.

Аминев Г. С. — «КСК-100», накосил 8782 ц силосной массы.

Байбулатов С. Г. — на тракторе «ДТ-75» вспахал 184 га зяби.

Сынбулатов Р. Х. — на автомашине «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 6799 ц зерна.

Билалов Р. Н. — на автомашине «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 6161 ц зерна.

Колхоз «Красное знамя»

Билалов И. М. — «Дон-1500», намолотил 3146 ц зерна.

Муталов М. — «СК-5», намолотил 3325 ц зерна.

Муталов А. — «КСС-2.6», накосил 8947 ц силосной массы.

Сахно С. — на автомашине «ЗИЛ-150» перевез с поля на ток 4108 ц зерна.

Ультраков Г. — на автомашине «ЗИЛ-150» перевез с поля на ток 4108 ц зерна.

Юлсанов А. А. — на автомашине КамАЗ перевез с поля на ток 2453 ц зерна и 2445 ц силосной массы.

Кулаибаев Ю. Р. — «Дон-1500», намолотил 2962 ц зерна.

Акилов Б. Г. — «Дон-1500», намолотил 2294 ц зерна.

Кудабаев Р. Ш. — «КСС-2.6», накосил 3516 ц силосной массы.

Бактыбаев З. Д. — на автомашине КамАЗ перевез 2632 ц силосной массы.

Ильбаков И. Ф. — на автомашине «ЗИЛ-554» перевез с поля на ток 7430 ц зерна.

Рахметов З. М. — на тракторе «Т-4» вспахал 250 га зяби.

◆ Наш рейд

ОСЕНЬ ПРИБЛИЖАЕТСЯ

Рейдовая группа в составе заместителя главы администрации района М. А. Аккусырова, председателя профсоюза АПК Ф. Г. Акбалина, директора госсеменной станции В. В. Рахметова и сотрудников редакции посетила все фермы — отделения совхоза «Таналынский». Беседы с рабочими совхоза состоялись в первую очередь на зернотоках, у комбайнов, на животноводческих фермах, в мастерских.

На полях хозяйства идет уборка хлебов, которые занимают площадь 9250 гектаров. Жатва идет к завершению, общий намолот составляет более 40 тыс. центнеров или урожайность по 7 центнеров с гектара. Засыпано семян 16500 ц при потребности 26500 ц. продовольственного зерна имеют пока 1065 ц при плане 10 тысяч центнеров.

Хлебные дела особо не радуют, но тревожное положение и с закотой зяби в совхозе. Из 57 пахотных тракторов 9 августа участвовали в нахое только 16 и вспахали 134 гектара. А ведь дирекция совхоза довела до всех подразделений задания, в которых намечено поднимать зябь до 450 га в сутки. Причин здесь очень много: заняты трактора на трамбовке и косье силосных культур, и 700 стоят без резины, много пространств из-за отсутствия запчастей, лемехов на плугах. Управляющий Савельевской фермой И. В. Фунтиков показал корпуса плуга ПН-4.35, который почвой буквально съел. Здесь наваривают корпус сармайдом, чтобы крепить лемеха.

Всего вспахано около 2 тысяч гектар зяби из плановых 12300 гектаров. Где же тут реальность 80 процентов августовской зяби? Безусловно с такими темпами пахать придется до октября. И правда, говорят, что через 2–3 суток темпы будут увеличены.

Ведется уборка соломы с полей и ее скирдование не на пашне, а в основном на ковылях. Но когда затрули тему о подготовке баз к работе в зимних условиях, то здесь настроение у В. Ш. Баширова

упало. Он ответил, что сделано много, но еще работы непочтый край. Если для всего скота есть везде крыши и стены, то во многих базах нет полов. Сейчас надо не меньше 200 кубометров досок, чтобы на все хватило, а средств не достает. В совхозе работает 10 бригад по ремонту скотопомещений. Построен новый коровник в Савельевке, переоборудовано здание в Новоукраинке для содержания КРС.

Нельзя сказать и о том, что беспорядка на фермах по поводу завала многих баз «по ма-кушку» навозом предстательно. На фермах Новоукраинки навоз воруются из всей фермы и между просветами баз. Навоз есть и в Савельевской ферме. Есть он, но не в таком количестве, и в Бакаловке, но в стороне. И только здесь мы увидели побеленные чистенькие скотопомещения. Приятно беседовать с любым руководителем любого ранга, когда он знает полностью положение дел на закрепленном участке. Вот в беседе с управляемым Гаделевским отделением С. С. Караваевым нас поразило то, что он ежедневно следит за показателями получаемой продукции в животноводстве, сравнивает с прошлым годом. Вот он говорит, что сегодня надой на 99 кг больше чем в прошлом году при одинаковом количестве голов. Сегодня валовый надой составляет 1359 кг, а в прошлом году было 1260 кг с суточным надой сегодня хороший — по 12.2 кг от каждой коровы. Сегодня здесь привезли известку и завтра женщины начнут белить базы, хотя раньше они их уже затирали глиной.

Вывод можно сделать один — коллектив совхоза несмотря на трудности, справляется со всеми поставленными задачами и что нужно сделать летом значит сделают своевременно. Д. РЫБАКОВ.

Вы просили выяснить

О повышении минимальной зарплаты

Как известно, указом Б. Ельцина с 1 августа минимальная зарплата в России повышена до 55 тысяч рублей. Однако, сообщает аген-

тство «Башинформ», на территории Башкортостана это повышение произойдет только после соответствующего указа Президента рес-публики М. Г. Раимова, причем не обязательно с 1 августа. Самостоятельно повышать уровень минимальной зарплаты министерства ведомства не вправе.

Возможностей мало

На 65 процентах площадей, засеянных зерновыми в нынешнем году, обмолочены хлеба комбайнерами колхоза имени Фрунзе. Осталось убрать так называемые «плохие» поля, в результате и урожайность низкая — 5,9 центнера с гектара.

Сейчас на полях работают 9 комбайнов. Уборка ведется напрямую. Если и дальше по-

зволит погода, то уборка завершится в течение недели. Среди комбайнеров отличается Булат Кильдибаев, намолотивший 2 тыс. центнера зерна. Не отстает от своего двора Фуат Байгускаров, на его счету 1,5 тыс. центнеров.

Это для 16-летнего парня, который уже проводит свою вторую уборку — хороший результат. Неплохо обмолачи-

М. КУСЯКОВ.

зявит зерновые Кадим Юлдашбаев, Мажит Кильдибаев, Расуль Нураев, который после косовицы перешел на обмолот зерновых.

В закрома государства слано 180 тонн зерна. Несмотря на требования района и республики других возможностей нет.

На зернотоку ведется работа по засыпке семян и продовольственного зерна для на-туроцлагта колхозников.

М. КУСЯКОВ.

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия зерновые культуры в хозяйствах района скосены на площади 72515 гектаров, обмолочены на площади 66902 гектарах. Хозяйствами района продано государству 2499 тонн зерна, засыпано 1236 тонн семян. Под урожай будущего года вспахано 15726 гектаров зяби. Хорошими темпами ведется вспашка зяби в совхозе «Степной», колхозах им. Калинина, «Красный доброволец», «Сакмар», «Вазям», им. Фрунзе. Крайне неудовлетворительно организована эта работа в колхозах им. Салавата, им. Ленина, «Красное знамя» и совхозах «Акъярский» и «Бузавлынский».

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ



**ВТОРНИК,
15 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

14.20 — «Иванов, Петров, Сидоров».

15.00 — Новости.

15.20 — Семь дней спорта.

16.00 — Посмотри, послушай.

16.20 — За жар птицей

16.40 — Марафон-15.

17.00 — Очень короткие новости.

17.05 — «Элен и ребята».

17.30 — Телеспектакль «Встреча в лесу Кирлан» (на баш. яз.).

18.00 — Новости.

18.20 — «Тропиканка».

19.10 — Час пик.

19.35 — «Угадай мелодию».

20.00 — «Тема».

21.00 — Время.

21.55 — Это старое добре кино. «Небесный тихоход».

23.20 — Из первых рук

23.30 — «Ялта — Моск

ва — транзит-95».

Открытие конкурса и 1 тур.

01.20 — Новости.

«Дубль-4»

10.35 — 16.00 —

перерывы.

16.05 — Там-там —

новости.

16.20 — Праздник каждый день.

16.30 — Старты надежд.

16.50 — Месяцеслов.

17.00 — Вести.

17.20 — «Бегство с Юпитера». Худ. фильм.

17.50 — «Россия. Объяснение в любви». Пре

мьера художественно-

публицистического цин-

ла,

18.35 — Новая линия

18.20 — Торговый дом.

(Уфа, Самотлор).

19.05 — Муниципальная

телекомпания «Уфа-ТВ»

20.00 — Вести.

20.20 — Торговый ряд.

20.25 — «Сангелдэк».

20.40 — На Всемирном

курултае башкир. Празд-

ник поэзии (на баш. яз.)

21.30 — «Башкортостан»

(на баш. и русск. яз.).

21.55 — Представляет

РИЦ. Реклама.

22.05 — На соискание

премии им. С. Юлаева

РБ. Фольклорист Р. Су-

лейманов (на баш. яз.).

22.45 — Представляет

РИЦ. «Рекорды Гинне-

са».

23.00 — Вести.

23.25 — Подробности.

23.35 — Ночной теле-

сернал. «Сент Экзюпери».

Последнее задание».

Худ. фильм. 1 серия.

00.40 — «ЭКС».

**СРЕДА,
16 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — «Телеутро».

9.00 — Новости.

9.20 — «Тропиканка».

10.10 — «Тема».

10.50 — «В мире животных».

10.35 — «Пойми меня»

12.00 — Новости.

12.20 — «Мир».

13.00 — «Жизнь Клима

Самгины». Телесериал.

14.05 — «КОАПП».

Мультсериал.

14.20 — «Иванов, Петров, Сидоров...»

15.00 — Новости

15.20 — Семь дней спорта.

15.45 — Авторалли

«Париж — Москва —

Пекин».

16.00 — Домисолька.

16.20 — Отчего и по-

чему?

16.50 — Фан-клуб.

17.00 — Шпаргалка.

17.05 — «Элен и ребята».

17.30 — Телеспектакль

«Приключения Ирке-

бая» (на баш. яз.).

18.00 — Новости.

18.20 — «Тропиканка».

19.10 — Час пик.

19.35 — «Угадай ме-

лодию».

20.00 — «Тема».

21.00 — Время.

21.55 — Это старое

добре кино. «Небесный

тихоход».

23.20 — Из первых рук

23.30 — «Ялта — Моск

ва — транзит-95».

01.20 — Авторалли

«Париж — Москва —

Пекин».

01.35 — Новости.

«Дубль-4»

8.00 — Вести.

8.40 — Ритмика.

8.55 — Требуются...

Требуются...

9.00 — Ключевой мо-

мент.

9.10 — «Бременские

музыканты».

9.40 — «Санта-Барбара»

10.30 — «Милицейская

хроника».

10.40 — Крестьянский

вопрос.

11.00 — Вести.

11.20 — Телегазета.

16.05 — Там-там —

новости.

16.20 — Праздник каж-

дый день.

16.30 — Чья сторона?

17.00 — Вести.

17.20 — «Бегство с

Юпитера». Худ. фильм.

17.55 — «Домино Ми-

ханда Боярского»

18.30 — «Иэнтойэк»

(на баш. яз.).

19.05 — Поэт Зухра

Байбурина.

19.30 — Житейский

вопрос: скоро в школу.

20.00 — Вести.

20.20 — Никто не забыт.

20.25 — Молодежная

среда: Хит-парад про-

граммы «Эхо».

20.25 — «Мон-дарь».

Ильшат Нигматуллин (на

баш. яз.).

21.30 — «Башкортостан»

(на баш. и русск. яз.).

22.00 — Республика-

ский конкурс кураистов.

певцов (на баш. яз.).

23.00 — Вести.

23.25 — Подробности.

23.40 — Ночной теле-

сернал. «Сент Экзюпери».

Последнее задание».

Худ. фильм. 2 серия.

**ЧЕТВЕРГ,
17 АВГУСТА**

«Орбита-4» — «Восток»

9.00 — Новости.

6.00 — «Телеутро».

9.20 — «Тропиканка».

10.10 — Э. Радзинский.

«Театральный роман».

10.50 — Клуб путеше-

ственников.

11.35 — «Пойми меня»

12.00 — Новости.

12.20 — «Мир».

13.00 — «Жизнь Кли-

ма Самгины». Телесериал.

14.05 — «КОАПП».

Мультсериал.

14.20 — «Иванов, Петров, Сидоров...»

15.00 — Новости.

Августовский педсовет: поиски, проблемы

Изучаем родной язык

В последние годы коллеги из школ, детских садов, в целом общество и каждый народ, осознав важность знания родного языка, развития своей культуры, искусства, внесли много нового в свою работу.

Вот и на районном курултае башкир, состоявшемся 19 апреля, об этом был оживленный разговор. Делегаты особо подчеркнули важность того, что мы должны воспитывать башкирских детей настоящими башкирами. В этом деле, конечно, велика роль семьи, но в то же время требуется совер-

шенствование работы, вынесение на первый план данного вопроса в детских садах и школах.

Понимая это, воспитатели детского сада «Чебурашка» села Акъяр проводят большую работу по изучению родного языка среди детей-башкир. Уроки здесь в основном проходят на башкирском языке и внеурочные мероприятия основаны на изучении народной культуры, традиций и обычаях, праздников. Сейчас дети на родном языке читают стихи, поют песни на праздниках. Странно, но факт: еще

7—8 лет назад на праздниках в детсаде дети не умели читать стихи на башкирском языке, более того, отказывались их изучать. А когда все разговоры в детсаде велись на русском языке и, хотя некоторые из 4—5-летних детей читали стихи на башкирском, они не хотели выглядеть на праздниках «белыми воинами». Понимали или не понимали, они предпочитали говорить на русском языке. Про-

смотрели уроки, и весьма кстати было присутствие учителей школы Фазии Тагировны Худайбердиной и Назили Насырлыновны Каиповой. Они в течение двух дней побывали на уроках, ознакомились с воспитательными мероприятиями и высказали свои мнения. На второй день воспитатели детсада и учитель школы просмотрели башкирский праздник, подготовленный воспитателем старшей группы Найлей Лукмановой Урмановой, обменялись мнениями, советами. Думается, этот разговор был очень полезен как для учителей, так и для воспитателей.

Потом воспитатели

провели педагогическое заседание, посвященное изучению башкирского языка. Заседание прошло в необычной форме. Каждый воспитатель подготовил альбом на башкирском языке и рассказал своим коллегам, как этот материал используется в работе.

Потом они быстро ответили на вопросы викторины, посвященной башкирскому фольклору, орнаменту, традициям и обычаям, великим личностям и их трудам. Организаторы педзаседания подготовили выставку литературных и дидактических материалов.

Г. ТУРУНТАЕВА,
логопед детсада.

ВСЕГДА В СТРОЮ

Будучи невысокого роста, совсем неспортивного телосложения, этот человек с мягким взглядом при первой встрече производит впечатление как человека, далекого от спорта. Но обычно первое впечатление нередко обманчиво. Он буквально преобразился во время спортивных состязаний. Его взгляд становился решительным, цепким, голос властным, а жесты рук быстрыми. Вот он подходит к одному своему воспитаннику, затем к другому, дает короткие советы, говорит успокаивающие слова, так необходимые перед стартом, делает замечания. Он — это заслуженный работник культуры Республики Башкортостан, учитель по физической культуре Абишевской средней школы Султан Юсупович Байгильдин. Таким он был на работе.

Очень непросто дается ему это почетное звание. Окончив в 1953 году Благовещенское педучилище, начинает трудовую деятельность учителем физкультуры в Акъярской СШ, а в 1955 году переводится в Абишевскую. Затем около двух лет работает председателем комитета по физической культуре и спорту исполкома Хайбуллинского райсовета. В 1973 году возвращается в родную школу к любимому делу. Султан Юсупович отдал 40 лет спортивному воспитанию молодежи и школьников. За эти годы он испытал немало горечь неудач, но, пожалуй, больше радости. Его воспитанники на районных соревнованиях по лыжному спорту за последние 15—20 лет редко когда уступали призовые места. В своей повседневной работе он в спорте видел не самоцель, а способ воспитания подрастающего поколения к самостоятельной жизни, особо обращал внимание на такие черты характера, как честность, справедливость, трудолюбие.

Султан Юсупович и сегодня, находясь на заслуженном отдыхе, не отошел от спорта. Он частый гость в школе, постоянно интересуется состоянием спортивной работы среди учащихся, даёт полезные практические советы физвоспитателям и спортсменам. Р. АРСЛНОВ.

9 АВГУСТА в районном отделе народного образования состоялось совещание руководителей районных методических объединений (РМО) учителей по вопросам подготовки к августовскому совещанию работников народного образования района на кануне нового учебного года. На встрече руководителей РМО обсуждены также круг вопросов об итогах работы в прошлом учебном году и предстоящих задачах в новом, вопросы планирования методической работы.

Августовский педсовет планируется провести 24—25 августа. В первый же день в двух школах райцентра будут проведены заседания в 21 секции. На

другой день — пленарное заседание в районной администрации, на которое приглашаются директора школ и их заместители, руководители РМО, председатели профкомов школ, заведующие начальными школами, заведующие дошкольными учреждениями, чтобы еще раз рассмотреть план проведения секционных и пленарного заседаний августовского совещания. С сообщениями выступили инспекторы-методисты РОНО.

Руководители РМО поделились своими мыслями о формах проведения секционных занятий, внесли содержательные предложения.

А вот 10 августа собрались на совещание директора школ, заведующие начальными школами, заведующие дошкольными учреждениями, главы местных администраций, руководители отделов районной администрации, организаций и учреждений района, молодые специ-

алисты. На повестке дня доклад начальника РОНО Т. Х. Илембетовой «О ходе реализации Программы развития образования Республики Башкортостан на 1993—1998 годы и задачи педагогических коллективов учебных заведений на 1995—1996 учебный год по дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательного процесса». С информацией «Об итогах методической работы в школах района в 1994—95 учебном году, проблемах и задачах на новый учебный год» выступил заведующий райметодкабинетом РОНО Р. Х. Ильясова.

На совещании также даны рекомендации по учебному плану и программе обучения, обеспечению учебниками, кадрами. Кстати, в этом году ожидается прибытие более 30 молодых специалистов, хотя общая потребность в педагогических кадрах более 50 человек.

Кроме того, рассмотрены вопросы возобновления деятельности методического кабинета РОНО, о подписке на периодические издания

на 1996 год. Директора школ критически высказались о работе хоздеятвенной конторы РОНО, о необходимости восстановления централизованной бухгалтерии.

В целом работники отдела народного образования, учителя ведут активную подготовку к началу нового учебного года, чувствуя озабоченность всеми сложностями в связи с финансовыми трудностями.

В конце встречи директора школ по приглашению побывали в районном краеведческом музее. Они осмотрели залы музея, собранные экспонаты и впечатления остались самые хорошие. Директор музея М. Г. Некрасов подробно ознакомил с экспонатами, обратился к директорам школ района с просьбой помочь музею в сборе экспонатов, особенно теми, которые имеются в школьных музеях, чтобы их сделать общим достоянием.

Также он пригласил детей на просмотр музея, предварительно предупредив, что с 15 августа посещение будет платным.

В сложившихся условиях значительную помощь учителям могли бы оказать предметные научно-методические журналы, ибо газеты и журналы помогут глубже изучить и по-новому трактовать многие материалы школьной программы. Скоро начнется подписка на 1996 год. Нужно уделять особое внимание на распространение республиканских изданий. Именно они освещают современную общественно-политическую, экономическую жизнь республики, ее историю, вопросы культуры и образования.

Многие учителя интересуются литературой, выпускаемой Московской частной образовательной фирмой «Новая школа». Особенностью издательства является внимание к инновационным процессам в школе. Поэтому центральное место в тематическом плане уделено проблемам обновления содержания и организации учебного процесса.

28 июля состоялось торжественное закрытие лагеря, вручены грамоты и подарки всем, кто хорошо потрудился в этом сезоне, было сказано много слов благодарности всем работникам лагеря «Березка». Н. ГАРИФУЛЛИН, участковый инспектор.

Ф. СУЛТАНОВА, методист РОНО.

ОТДЫХ В «БЕРЕЗНЕ»

мухаметов, Ф. Каипкулов, С. Кубаков и Н. Гарифуллин взяли шефство над лагерем и постоянно обеспечивали охрану детей от каких бы то ни было неприятностей.

За все время пребывания в лагере дети хорошо отдохнули, полноценно провели свой досуг. Почти каждый день проводились с ними различные мероприятия, как День рыбака, «мини-макси-мисс», День девочек, «Любовь с первого взгляда», различные конкурсы и другие. Состоялась товарищеская встреча с ребятами из оздоровительного лагеря «Чайка», при которой провели

различные соревнования между двумя коллектиками.

Надо отметить, что много сил и энергии приложили в проведение мероприятий вожатые, учителя Бурибаевской средней школы № 1 А. Д. Тукбаева, Ф. С. Альбакова, Бурибаевской СШ № 2 — Т. Н. Сантова, студентки различных учебных заведений О. В. Мельниченко, Н. В. Мельниченко, Н. В. Редина, И. В. Кривошеева, С. А. Махиборода, Т. В. Лазарева, физрук А. Н. Волков.

Из всего обслуживающего персонала надо особо выделить работников столовой, гото-

Берегите учебники

С приближением нового учебного года каждый ученик и его родители озабочены тем, как они будут обеспечены учебниками и учебными принадлежностями. Рыночные отношения, складывающиеся в нашем обществе, больше всего ударили по образованию. С каждым годом школам все меньше выделяются средства для покупки учебников и программной литературы, и каждый год сокращаются тиражи издания учебников. По

изданию учебников для русских школ на новый учебный год сохраняется тираж бесплатных учебников, а также должны поступить по заказу РОНО учебники для первого класса. Тиражи всех других учебников уменьшаются в два раза и печатаются обязательно в первую очередь учебники для начальной школы, а также новые учебники по литературе, истории, экологии, экономике.

Согласно письму Министерства народного образования, допечатка действующих учебников будет задерживаться. Поэтому школам нужно создавать необходимые условия для обеспечения сохранности библиотечных фондов школьных учебников, вести разъяснительную работу среди учеников и родителей по сохранности учебников.

В сложившихся условиях значительную помощь учителям могли бы оказать предметные научно-методические журналы, ибо газеты и журналы помогут глубже изучить и по-новому трактовать многие материалы школьной программы. Скоро начнется подписка на 1996 год. Нужно уделять особое внимание на рас-

пространение республиканских изданий. Именно они освещают современную общественно-политическую, экономическую жизнь республики, ее историю, вопросы культуры и образования.

Многие учителя интересуются литературой, выпускаемой Московской частной образовательной фирмой «Новая школа». Особенностью издательства является внимание к инновационным процессам в школе. Поэтому центральное место в тематическом плане уделено проблемам обновления содержания и организации учебного процесса.

28 июля состоялось торжественное закрытие лагеря, вручены грамоты и подарки всем, кто хорошо потрудился в этом сезоне, было сказано много слов благодарности всем работникам лагеря «Березка». Н. ГАРИФУЛЛИН, участковый инспектор.

Ф. СУЛТАНОВА, методист РОНО.

ДОБРО ЛЮДЯМ

Как-то зимой в Уфимском аэропорту я замечала пожилую женщину со множеством авосек и сумок, а при объявлении посадки на самолет, я ее потеряла из виду. Оказалось, что ее задержали при проверке вещей. Женщина уезжала в будущий районный историко-краеведческий музей экспонаты от земляка живущего в Уфе. Среди экспонатов был старинный нож, который явился причиной задержки милиционером этой женщины. Она бывших полчаса объясняла, что является сотрудникой музея в Акъяре, что нож дал ей земляк, а ему подарил его приятель, что у нее нет других целей, кроме как добраться до дома, а экспонат сдать в музей.

Глядя на эту женщину с серебряной проседью в волосах, восхищаешься ее энергией, целеустремленностью. Вот так произошло мое знакомство с Усмановой Асмой Мавлямбиридовной, известной в районе и за ее пределами как знак творчества, исполнительница и сочинительница народных песен, балтов, кулибиров.

Если в семье родители относятся к языку и культуре своего народа с любовью, то это чувство обязательно передается и детям. Асма апай родилась именно в такой семье. Ее отец был сыном Туруттаева Габделахата, который был для своего времени просвещенным человеком, выучившись у знаменитого Зайнуллы-ишина в Троицком медресе. В семье почтилась книга, поощрялось стремление к знаниям. Из деревни Утарбаево семья перебралась в Большеарслангулово, где самая старшая в семье Асма вначале училась в начальных классах, а затем три года подряд



пешком проходила каждый день 7 км, чтобы продолжить учебу в Абшево. Было военное время, два года она учиться не могла, тут оказывалась и нехватка одежды и недоедание. В 1946 году, чтобы получить среднее образование, Асма Усманова сдает документы в Акъярскую школу, где выпускной класс совмещает с трудом уборщицы. Рядом учился и одновременно трудился историком в интернате брат - девятиклассник. Быстро закочив школу, Асма апай отправляется получать образование в г. Орск, где поступает в институт учителей, на отделение физики и математики. Студенткой посещала клуб «1 Мая», участвовала в спектаклях. Окончив учебу и вернувшись в свой район, стала работать Асма Мавлямбиридовна учительницей средней школы в Акъяре. Направляют ее в дальнейшем в Мамбетовскую Исянтильдинскую школы. Вместе с мужем, ныне покойным, Усмановым Салимьяном Абубакировичем они, где бы только не жили, работали творчески, не чураясь общественных мероприятий. Участвовали в концертах, ставили спектакли, с выступлениями выезжали в близлежащие районы. Руками Асмы Усмановой был создан краеведческий музей в Исянтильдине. Два раза Асма Мавлямбиридовна была удостоена чести быть делегатом Съезда учителей - в 1967 и 1969 году, тогда же, в 1967 году ей было присвоено звание «Отличник народного образования РСФСР». Неоднократно награждалась медалями, дважды ей был вручен знак Победитель социалистического соревнования. Просматривая альбом и документы Асмы

Сегодня Асме Мавлямбиридовне исполнилось 65 лет. Несмотря

на нехватку времени, на усталость она продолжает активно трудиться для общества. Даже если взять только этот год, диву даешься, что она была участницей многих праздников и событий республиканского масштаба: в апреле - «Курай байрамы», в июне - Всемирный Курултай башкир, поездка в Курганскую область.

Вместе со своими приятельницами Асма апай организовала ансамбль «Кош юлы», ведет фольклорный кружок в школе № 1. Любовь к народу, его традиций, обычаям является следствием того, что мы имеем богатейший материал, собранный руками Усмановой А.М. в районном историко-краеведческом музее, где она сейчас работает. Те экспонаты, которые годами были собраны ею, наконец-то обрели свое место и будут служить сегодняшнему и будущему поколению. Что может быть лучше?

С. ИШЕМГУЛОВА.

Маленькие хитрости

◆ Решил сам облицовать стену в кухне плиткой, но в некоторых местах плитку придется распылить. А как?

Стеклорезом сделайте разрез на глазури и осторожно постучите по задней стенке плитки в направлении разреза.

Плитка расколется по разрезу.

◆ В штукатурке появилась глубокая трещина. Неужели теперь все заново надо переделывать?

Разрежьте трещину ножом на глубину 1 см,

а если глубокая - на всю глубину штукатурки. Затем хорошо смочите водой, замажьте раствором и тщательно разотрите швы подмазкой (из 1 кг гипса и 2-3 кг мела, заваренных на 2-5 процентном клее). В очень глубокие щели можно вбить

гвозди - это послужит хорошей арматурой.

◆ Мне стало трудно убираться, пол еще подмету, помою, а вот верх у шифоньера уже не могу.

Растелите наверху газеты и время от времени выбрасывайте их вместе с пылью.

Редакция не всегда разделяет точку зрения ответственности за достоверность и точность

авторов публикаций. Автор несет представляемых материалов.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00.
Индекс 50733.

Телефоны: редактор - 2-11-95; социально-экономический отдел - 2-13-07; зам. редактора по дублику, ответственный - 2-15-95; отдел сельского хозяйства - 2-16-95; отдел писем - 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия - 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Всероссийский технический колледж «Тантал»

Дополнительное образование (курсы): квалификация, телемастера, бухгалтера. Срок обучения — 5 мес.

Система обучения — индивидуальная, дистанционная. На всех этапах выезд в колледж не требуется. Обучение платное, оплата — по-месячная. Письменный запрос делайте по адресу: 692900, г. Находка-18, Приморского края. ВНТК «ТАНТАЛ». Приемная комиссия. С запросами присылайте конверт с обратным адресом и укажите профессию или специальность. Запрос можно сделать по телефону. Круглогодичная информационно-справочная служба колледжа: (42366) 4-27-86, 4-03-18.

Вниманию студентов ВНТК «Тантал». Для получения оперативной информации вам необходимо подписатьсь на районную газету «К новой жизни» на 1995 г. с ближайшего месяца.

ПЕРЕХИТРИЩУКУ

Способы блеснения щук широко известны, и здесь есть свои особенности. Неправильно делают некоторые рыболовы, когда то и дело дергают удильником, ни на минуту не оставляя блесну в покое. Я убедился, что щука лучше берет блесну при плавном ее движении.

Победительница

дорогую Киньбию Гадельшевну МАМБЕТОВУ из д. Мамбетово с 60-летием со дня рождения.

Прими ты наши поздравления частицу нашего тепла. Желаем крепкого здоровья.

Уюта, счастья и тепла! Много слов хороших хочется сказать.

Доброго здоровья в жизни пожелать. Сердцем и душою вечно не стареть.

И прожить на свете много-много лет!

От души желаем крепкого здоровья, счастья,

семейного благополучия, хорошего настроения, бодрости, удачи во всем.

Семьи Мамбетовых, Давлетбаевых, Байрамгуловых, Гильмишариповых.

г. Уфа. Нефтекамск, Гай, с. Акъяр.

с 40-летием со дня рождения дорогую Зульфию Хажихметовну МАМБЕТОВУ

Искренне желаем здоровья, долгих лет жизни, счастья, много радости.

Юнус, Загида, Айгуль, Зубайда, Раиса.

с. Акъяр.

ПРОДАМ

«ВАЗ-2101» в хорошем техническом состоянии. Цена договорная.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Пионерская, 18.

◆ ◆ ◆
дом деревянный в п.

Бурибай с центральным отоплением. Возможны варианты.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Пионерская, 3, кв. 19.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают глубокое соболезнование ветерану педагогического труда Иштакбаеву М. Д., директору Янтышевской СШ Иштакбаеву Ю. М., директору информационно-прокатного центра Иштакбаеву И. М. и их семьям в связи со смертью их сына и брата

ИШТАКБАЕВА
Галея Мухаметгалиевича